

बीडमध्ये अवतरली नाट्यपंढरी

डॉ.दिपाताई,डॉ.भारतभूषण क्षीरसागर यांनी नाट्यकलेला चालना दिली-ना.धनंजय मुंडे



डॉ.योगेशभैय्यांनी नाट्य संमेलनातून विकासाचा मुद्दा मांडला, त्यांचे भविष्य उज्वल-ना.उदय सामंत

बीड (प्रतिनिधी): मुहासिनी इर्लेकर या प्रसिद्ध कलावंत होत्या. आमच्या पळोत खरी नाटक होतात. पण डॉ.दीपा काकू यांनी पळोत नाट्य परिषदेची शाखा सुरू केली. आपल्या आईचा वारसा त्यांनी पुढे चालवला. फक्त राजकीय नव्हे तर सांस्कृतिक वारसा देखील पुढे नेला. डॉ.भारतभूषण क्षीरसागर यांनी बीडमध्ये नाट्यगृह उभारून नाट्य कलेला खर्चा अर्थाने चालना दिली. त्यामुळे त्यांचं नाव घेतल्याशिवाय हे नाट्य संमेलन पूर्ण होऊ शकत नाही, असे गौरवोद्गार कृष्णिमंत्री तथा पालकमंत्री धनंजय मुंडे यांनी काढले. तसेच, डॉ.योगेश क्षीरसागर यांनी आजही विकासाचा मुद्दा सोडला नाही, याचे कौतुक करावे लागेल. त्यांचे भविष्य उज्वल आहे. मी, धनंजय मुंडे हे देखील एखादा मंत्री आला की संधीचं सोनं करायचो, त्यांच्याकडून कामे घेऊन करून घ्यायची. डॉ.योगेशभैय्यांना बीड एमआयडीसी ते नाळवंडी या रस्त्यासाठी निवडणूक आचारविधिका लागूपासून ६ कोटी रुपयांचा निधी देणार आहे. तसेच, नाट्यगृहासाठी २५ कोटी रुपयांचा निधी देण्यासाठी पालकमंत्र्यांचीही शिफारस असून मागणी पूर्ण करू. असा शब्द उद्योग मंत्री ना.उदय सामंत यांनी दिला.



केशरबाई क्षीरसागर,मुहासिनी इर्लेकर यांचा वारसा पुढे नेत आहोत-डॉ.योगेश क्षीरसागर

स्वायत्तपार मनीगट स्वागताध्यक्ष डॉ.योगेश क्षीरसागर यांनी केले. ते म्हणाले की, स्व.केशरबाई क्षीरसागर यांनी अल्प जालीतून येऊन राजकारणात पाय रोवले. त्यांनी पहिल्यांदा राजुजी येथे एक नाटक बसवून त्यात पुरुषांचा रोल केला होता. स्व.डॉ.मुहासिनी इर्लेकर यांनी दिग्दर्शित केलेली अनेक नाटके गाजली. त्यांचाच हा वंश घेऊन आम्ही पुढे मार्गक्रमण करीत आहोत. या संमेलनासाठी सांस्कृतिक कार्य मंत्री सुधीर मुनगंटीवार, धनुषाक्ष मुंडे हे कधीच कुठल्या आमच्या कामाला नाही म्हणत नाहीत. त्यांनी नाट्यगृह, बीड एमआयडीसी ते नाळवंडी रस्त्यासाठी निधीची मागणी केली. या नाट्य संमेलनातून स्थानिक कलाकारांना मदत होईल. योग्यां काळात अशा प्रकारचे कार्यक्रम घेण्यासाठी यातून प्रेरणा मिळेल, अशी अपेक्षा डॉ.योगेश क्षीरसागर यांनी व्यक्त केली.

विहायमूर्ख कुडकल खांबे, डॉ.सागरिकाई क्षीरसागर, राजकिशोर मोदी, बाजीराव धर्माधिकारी, पुत्रादाई क्षीरसागर, नाट्य परिषद निवामक मंडळाचे सदस्य डॉ.संजय पाटील देवळाणकर, जिल्हाधिकारी दीपा मुधोळे-मुंडे, एमपी नंदकुमार ठाकूर, मीरंजी अविनाश पाठक, सीओ निता अंधारे आदींची उपस्थिती होती.पुढे बोलतांना ना.धनंजय मुंडे म्हणाले, जीवनात अनेक कार्यक्रम केले. अस्मन्न नाटक पहिली, आख्यात आलेली अनेक नाटक भोगली, पण पहिल्यांदा मला विभागीय नाट्य संमेलनाचे उद्घाटन करायची संधी मला मिळाली. बीड जिल्हाने नाट्य क्षेत्राला अनेक कामचं हिरे दिले आहेत. केशवराव देशपांडे यांचे नाव घेतल्याशिवाय या नाट्य संमेलनाचे कार्य पूर्ण होऊ शकत नाही. २५ वर्षांपासून मी प्रशांत दामले यांना

डॉ.योगेशभैय्या क्षीरसागर यांच्या नियोजनाचे कौतुक

अध्यक्षीय भाषण करताना उद्योगमंत्री ना.उदय सामंत म्हणाले, स्वागताध्यक्ष डॉ.योगेश क्षीरसागर यांनी नाट्य संमेलनाचे छान नियोजन केले. आता त्यांची जबाबदारी वाढली असून डॉ.योगेशभैय्यांनी डॉ.दिपाताई यांचा नाट्य कलेचा वारसा पुढे चालवा, असे आवाहन केले. पुढे बोलतांना ते म्हणाले, तुम्ही कलाकार लीन तास मेकअप करतात, पण आम्ही उलट्यापारसून रात्री झोपेपेठत मेकअप करतो. आम्हाला असे कलाकार आणि दिग्दर्शक तयार करायचे आहेत. पवित्र लोक या शोभन्याचं काम करतात. संग्रामी ही बालरंग भूमी पासून विकसित व्हायला पाहिजे होती. बाल रंग भूमीवर चांगल्या स्टोरी आल्या पाहिजेत. बालरंग भूमीला तुम्ही ताकद दिली पाहिजे. नाट्यगृहावर सोलार लावले पाहिजेत. मी माझ्या जिल्हातील नाट्यगृहावर सोलार लावली. माझ्या नाट्यगृहाचे भाडे देखील २७ हजारवरून २० हजारवर आणले पण हे भाडे मी १५ हजारवर आणायला तयार आहे. ग्रामीण पागातून योग्यां कलाकारांची राहण्याची व्यवस्था केली पाहिजे. मुंबईजवळ दोन एकर जागा देऊ. वृध्द कलाकारांना चांगली वास्तू निर्माण करू. नाट्य परिषदेने विचार करावा. मी मैत्री जणवणा कार्यकर्ता आहे आणि मी हे धनंजय मुंडे यांच्याकडून हे शिकलो. राजकारणापलिकडे जाऊन एखाद्याला ताकद कशी दिली पाहिजे हे मी धनंजय मुंडे यांच्याकडून शिकलो. नाट्यगृहासाठी पैसे मिळवून देण्याची मी पुरेपूर प्रयत्न करेल. योगेश यांची भावना पूर्णपणे प्रामाणिक आहे, त्याला पालकमंत्री यांनी देखील अनुमोदन दिले आहे, त्यामुळे लवकरच मी निधी उपलब्ध करून देईल, असा शब्द मी देतो. मी कधीच कोण्या पक्षाचा कोण कलाकार आहे हे पाहून काम करत नाही किंवा त्यांचा तसा वापर पण करून घेत नाही. अशा कार्यक्रमातून किमान १०० जण कलाकार तयार केले पाहिजेत. मतभेद जरी असले तरी हे नाट्य कलाकार सगळे विसरून काम करण्यासाठी पुढे येतात. त्यांचा आदर्श राजकारणी लोकांनी घेतला पाहिजे. बारामती ते मंत्रालय या नाटकात धनंजय मुंडे यांचा सहभाग होता. तर मुंबई, गुवाहाटी व्हाय सुरुत या नाटकात मी होतो. मी पुन्हा येईल हे नाटक देखील आधी स्वले होते, असा टोला त्यांनी लावला. आपल्यासारख्या कलाकारांकडून कोणीही दुखावले जाणार नाही. याची आपण राजकारणातील कलाकारांनी काळजी घ्यावी. ज्या मतदारसंघातून मी निवडून येतो, तिथले कलाकार मला संघर्षावर मरणा आले पाहिजे, असे म्हणतात, इतकी आस्था या क्षेत्रातरी आहे. व्हॉट्स अॅप सोडून जेव्हा चांगले लिहिणारे तयार होतील, त्यांचेही महाराष्ट्रातून सर्वात जास्त संहिता लेखन होईल, असे मत सामंत यांनी व्यक्त केले. डॉ.दिपाताईंनी केलेला संस्कार वाचा जाणार नाही, असेही ते म्हणले.

सरकारकडून राजश्रवण चावला कुठेही कमी पडली नाही, पडणार नाही. बीडच्या नाट्यगृहाला उदय सामंत यांनी २५ कोटी रुपयांचा निधी उपलब्ध करून द्यावा, या डॉ.योगेश क्षीरसागर यांच्या मागणीचा ना.धनंजय मुंडे यांनी देखील पुनरुच्चार केला. पुढे त्यांनी, आपल्या मातीत कला आहे, पण आपल्या पाठीवर थाप घायला तो इथे येत नाही, ही आमची शांकात्मिका असल्याचे सांगितले. घराघरात मोबाईलच्या माध्यमातून कलाकार तयार झाले आहेत. पण मग आम्ही काय करावचं? बरेच ६ बचात मोबाईलत व्यवसाय केंद्र सुरू करावे लागतील, अशी काळजी देखील मुंडे यांनी बोलतून दाखवली.

बीडमधील नाट्य दिंडीत कलाकारांची मांदियाळी

बीड (प्रतिनिधी) -अजित भारतीय मराठी नाट्य संमेलनाची बीड शहरात शोभा यात्रा पार पडली आहे. शुक्रवारी (दि.२) सकाळी नाट्य दिंडी काढण्यात आली होती. वंदा नाट्य संमेलनाचे १०० वे वर्ष अमलपन्न भव्य दिंडी काढण्यात आली होती. दशा, वाशा, गुलाबी फेडे, रंगोळ्यांच्या पायड्यांच्या उपस्थितीत बीड शहरात १०० था अजित भारतीय मराठी नाट्य संमेलनाचे विमल वाजले. मोठ्या थाटात नाट्य दिंडी काढण्यात आली. नाट्य कलावंतांमधील वास्तुदत्त, पालक, पोतराव, गोंपळी, दशावतार या लोक कलाकारांच्या लोककलेने ही नाट्य दिंडी सजली होती. ही दिंडी पाहण्यासाठी

बीडकरांनी अनुभवला नयनरम्य सोहळा
बीड शहरात शुक्रवारीची सकाळ ढोल, ताशा, लेझिम पथाकाच्या जयघोषात झाली. सकाळच्या वेळी राम सीता, लक्ष्मण, हनुमान रथ, वासुदेव, वारकरी संप्रदाय टाळ, वासुदेव देखावा, गोंपळी यांच्या सादरीकरणाना नागरिक भारावून गेले होते. ठिकठिकाणी थांबून नागरिकांनी या नाट्य दिंडीचा नयनरम्य सोहळा अनुभवला.
खेळत आनंद घेतला. या नाट्य दिंडीत नाट्य परिषदेचे अध्यक्ष प्रशांत दामले, उपाध्यक्ष भाऊसाहेब भोईर, संमेलनाच्या कार्यध्यक्ष तथा बीड शाखाध्यक्ष डॉ.दीपाताई क्षीरसागर, स्वागताध्यक्ष डॉ.योगेश क्षीरसागर, डॉ.सागरिकाई

क्षीरसागर यांच्यासह ज्येष्ठ नेते विजय गोखले, ज्येष्ठ अभिनेत्या सविता मालेकर, सदीप पाठक, अरुणम चिंचारे, सुधीर निळम, डॉ. विद्यासागर पाणकरकर, डॉ. डी.ए. कुलकर्णी, डॉ.संजय पाटील देवळाणकर, प्रा.मिलिंद शिब्योनीकर यांच्यासह अस्मन्न नाट्य कलावंत, विद्यार्थी या दिंडीत झाले होते. सिरिअरिनेने प्रशांत दामले, सदीप पाठक, सुधीर निळम, विठ्ठू छोटे यांच्यासह नाट्य परिषदेच्या सदस्यांची उपस्थिती होती. याकडील सदीप पाठक आणि सुधीर निळम यांनी हलगी वाजवत नाट्य दिंडीचा आनंद घेतला. तर हलगीच्या तालावर नाट्य दिंडी मध्ये सदीप पाठक यांचा गाणीतून डान्स पाहण्याला मिळाला.

